Lista 3 - Calculo Numérico
MAP-0151

Problema 1. Para o conjunto de pontos a baizo determine a reta que os melhor
aprorima

(a) A={((-1,1),(0,2),(1,1)}
(b) B={(0,0),(1,1),(2,3),(3,8)}
(c) C={(1,1),(1,2),(1,3),(1,5)}
(d) D={(0,1),(1,2),(2,4),(3,8)}
Problema 2. Considere a tabela abaizo

z]0 1 2 5 9
y|2 3 10 127 731

1

)

(a) Encontre a melhor aproxzimagao linear para a tabela.

(b) Observando os dados da tabela, qual o erro ao se aproximar a tabela por
um polinomio de grau 39 E por um polinémio de grau 337

Problema 3. Um experimento foi conduzido para se encontrar a constante
elastica k de uma mola sequindo a Lei de Hooke

F(l) = k(1 - E)

onde F(l) é a for¢a requerida para esticar uma mola de comprimento inicial
E =5.3m até um comprimento final [.

(a) Considerando as medigoes abaizo, determine a aproximacao de k garan-
tida pelo Método dos Minimos Quadrados.

F()|2 4 6
I |7 94 123

(b) Medigoes adicionais foram feitas, obtendo-se

F)[| 3 5 8 10
[ 83 113 144 159

Qual das aproximgoes de k melhor descreve os dados obtidos?



Problema 4. Considere a tabela abaizo

g| -7 —7/2 0 7 w/2
y| 1 3 5 3 1

Encontre a melhor aproximacao da tabela por combinacoes lineares das fun¢oes
(a) {1,sinz}
(b) {1,cosz}
(c) {1,z,cosz,sinz, tanx}

Problema 5. Encontre a melhor aprozimacdao da funcgao tabelada a baixo por
uma funcdao da forma

g(z) = ap + a1 cosx + as sinx

g |-m w2 0 7/2 &
flx) ‘ -1 2 0 -2 1
Problema 6. Um objeto foi lancado do alto de um prédio, sendo registradas a
altura do objeto a cada sequndo da queda.

Altura(m) | 192 180 150 115 72
Tempo(s) | 1 2 3 4 5

Pelo método dos Minimos Quadrados, estime a aceleracdo da gravidade g, a
altura do prédio hg e a velocidade do lancamento vg.
Dica: utilize a formula para a altura de um objeto em queda livre

h(t) = ho + vot + th

Problema 7. A densidade relativa do ar p foi medida em diversas alturas

h(km) |0 1.525 3.050 4.575  6.10  7.625
p |1 08617 0.7385 0.6292 0.5328 0.4481

Sabendo que a densidade relativa depende quadraticamente da altura, deter-
mine a densidade relativa do ar a uma altitude de h = 10.5km pelo Método dos
Minimos Quadrados.

Problema 8. A tabela

r[270 2 161 120 1.02
0] 48° 67° 83° 108° 126°

foi gerada a partir das posicoes de um cometa, utilizando coordenadas polares
convenientes. Sabendo que a drbita do cometa seque a Lei de Kepler
r=—2
1—ecosf

estime p e e pelo Método dos Minimos Quadrados.
Dica: utilize s = % para linealizar o problema.



Problema 9. A intensidade de radiagcao de uma substancia foi medida anual-
mente, obtendo-se as medicoes

1 2 3 4 5
0.99 0.979 0.972 0.967 0.956

Tempo (ano) |0
7 (intensidade) | 1

Sabendo que o decaimento radioativo decai exponencialmente com relagao ao
tempo, sequindo y(t) = ae®®, encontre o tempo de meia-vida da substincia.
Dica: reduza o problema ao caso linear utilizando In~(t)



